



"El nombre de Francisco Largo Caballero significa una página de nuestra historia"

## EDITORIAL

La furia con que Falange arremete contra ciertos personajes destacadísimos del régimen franquista, confirma plenamente las inquietudes hechas públicas recientemente por el ministro de Trabajo del Gobierno de Franco, Girón, quien parece simbolizar las aspiraciones del agonizante falangismo español, examinadas a resistir a ultranza contra las conspiraciones y maniobras nacidas en la propia entraña del franquismo.

La descomposición del nacional-sindicalismo que viene gestándose a través de los años, cargados de infamias que caracterizan su actuación, alcanza la zona peligrosa de los complots y de las disensiones insalvables. Convertido el Estado español en espléndida cantera donde se realizan los negocios tan inconfesables como fabulosos, creadas las monstruosas rivalidades de esa carrera hacia el desmantelamiento de la economía española, producido el inevitable choque de las más desenfundadas ambiciones, las camarillas y los clanes han tomado tal arraigo en el seno del régimen franquista, que toda la propaganda servida para encubrir esas pesadas taras, aparece con un débil recurso incapaz de contener los vertiginosos progresos de la gangrena que corroe los cimientos de la dictadura fascista de Franco. La España nacional-sindicalista ha entrado en idéntico período al que conocieron la Alemania nazi y la Italia fascista en vísperas de la caída de Hitler y Mussolini. El mismo revuelo de jefes militares, hastiados del mito del Führer, del Duce o del Caudillo; la misma agitación de los magnates de la política o de la industria, que con su fino instinto presienten el fin del reinado que después de haberles elevado a los más altos puestos, exige la consumación de sacrificios por los que no sienten la menor inclinación; el mismo afán conspirativo de los insatisfechos hasta los que no ha llegado prebenda alguna en el caudaloso reparto efectuado por el régimen durante los tiempos de mayor euforia; idéntica actitud astuta de la Iglesia que al ver perdida la partida, quiere recabar su aparente neutralidad. Y, sobre todo, la ininterrumpida resistencia del pueblo que no ha necesitado esperar tanto para ver en el régimen franquista las causas de la inmensa tragedia nacional que ha venido asolando a España.

Esé y no otro es el cuadro que anima la intinidad del fascismo español. Contra tan brillante realidad, Girón, el Goebels español, se esfuerza en levantar la bandera del franquismo y en restablecer la autoridad del «Caudillo», persistentemente discutida en los cuartos de banderas y en los cenáculos del mundo oficial de nuestro país. La lucha contra los que han dejado enfriar sus entusiasmos y contra los que han ido perdiendo lentamente su fe en los destinos del fascismo, es llevada en términos de tal violencia que aviva en los más suspicaces, el deseo de apartarse de ese secreto campo de batalla y de esta forma se crea un inmenso vacío en torno al «caudillo» y su pequeño estado mayor, que cifran sus esperanzas de alargar la vida a la dictadura, extremando la demagogia en cada una de sus actitudes.

Pero el mal de España, como el que aquejaba a Alemania e Italia, no solo es un mal político. Lo es, y muy especialmente, de índole económica y ha penetrado con tal profundidad en las arterias del Estado, que hacen vivir a España de espasmos y sacudidas. En una de ellas, el falangismo acabará por perder su ya inestable equilibrio, arrastrando tras sí a todos los que hoy están dando los últimos pataleos. Próximo el desenlace, que los antifascistas tenemos el deber de precipitar, se impone una fecunda renovación de energías que deben impulsar a España en los primeros pasos de su liberación.

## El problema español y la Conferencia de Moscú

Una personalidad del Foreign Office cree saber que la eventualidad de que los ministros de Negocios Extranjeros se ocupen en Moscú del problema de España, está subordinada o, acuerdos previos sobre la limitación de zonas de influencia en Europa.

La prudente reacción que se observa en los medios soviéticos después del discurso del Presidente Truman y de las discusiones en la Comisión de la Cámara de Representantes de los Estados Unidos, encargada de investigar sobre las actividades antiamericanas, parece indicar que en Moscú se tiende a aceptar la resolución de los problemas mediterráneos según los puntos de vista anglosajones, siempre que el «status quo» establecido en Europa Central y Oriental después del cese de las hostilidades no se modifique.

En tal caso, el problema de España sería efectivamente tratado en la Conferencia de Moscú, y la solución que al mismo se diera podría merecer el apoyo de las grandes potencias en el caso de acomodarse a los puntos de vista occidentales.

La prensa de Franco, como de costumbre, ataca duramente a los ministros de Negocios Extranjeros reunidos en Moscú, pero acusa una honda preocupación ante la posibilidad de que en la misma sea tratado el problema español.

## Homenaje nacional a la memoria de Francisco Largo Caballero

En la mañana del 23 de marzo se celebraron en París los actos de homenaje al compañero Francisco Largo Caballero, con ocasión del primer aniversario de su muerte.

El primero, en el Cementerio del Père Lachaise, frente al histórico Muro de los Federados, en torno a la tumba que guarda los restos de Largo Caballero. Desde muy temprano, hacia las ocho de esta fría mañana, sólo oficialmente primavera, afluyen compañeros y amigos. Una hora más tarde, entre un vasto círculo de varios centenares de personas, el hermoso monumento concebido por el compañero Pradal apareció cubierto por las banderas de la Agrupación de Marsella, del Grupo de París y de la U.G.T. del Sena.

Sobre la piedra tumbal habían sido colocados:

Un gran buquet de violetas de Parma, con la inscripción "Tus hijos";

Un ramo de rosas, en cuya cinta se leía "Tu querida María";

Un hermoso ramo de claveles rojos, entre cuyos tallos y sobre una tarjeta de Carmen pudimos leer: "Por los que deseando venir no pueden estar aquí". (Los compañeros de España, los compañeros que en cualquier otro punto han pensado ese día en el compañero Largo Caballero, no han dejado de rendirle el homenaje de unas flores); y

Otro ramo de claveles exactamente igual, con la inscripción: "P.S.O.E.-U.G.T.-J.J.S.S."

En torno al monumento fueron colocadas:

Una monumental maceta de flores naturales del Comité directivo del Partido S.F.I.O.;

Coronas de la Federación del Sein et Oise, del Bund, de la Confederación y Movimiento Libertario, del P.O.U.M. y de la Federación de Departamentos;

Una gran corona tricolor, del Gobierno de la República;

Coronas de las Departamentales de La Rochelle, Moselle, Toulouse, Dordogne, Orléans, Metz, Bouches du Rhône y del compañero Calviño, y

Ramos de claveles rojos del Grupo parlamentario y otros sin inscripción.

Gran número de compañeras y compañeros aportaron la expresión de su simpatía al "Viejo" en manojos de rosas y claveles. Entre ellos nuestro querido amigo Les Fargess, guardián del inmueble en que nuestros Organizaciones están domiciliadas en París.

A las nueve y cuarto de la mañana, el compañero Enrique de Francisco se coloca frente al monumento. A ambos lados del mismo, las compañeras Morales y Bascaran, de la Juventud, montan guardias de honor. Inmediatamente, al lado de De Francisco se sitúan, en dos pequeños grupos, María, Calviño y Aguirre, por un lado, y por el otro, Gabriel Pradal, Klein, grabador de las nobles letras abujadas por el arquitecto, y uno de los obreros que han tallado las graníticas letras que cubren los restos de nuestro querido compañero. En círculo, cubriendo estos grupos, el más denso, de nuestros ejecutivos e invitados franceses y españoles. Un poco más abajo, dos grandes grupos, constituidos el uno por los representantes de nuestras Departamentales, y el otro por las representaciones de organismos antifascistas nacionales y locales.

En breves momentos la multitud se apaña en torno al bello monumento, cuya interpretación—dada por nuestro querido Pradal, autor del mismo—nuestros lectores la encontrarán en otro lugar de este número.

Enrique de Francisco, compañero y amigo de Largo Caballero, que con su hija Carmen recibió la última mirada de aquellos claros ojos penetrantes en el instante preciso en que se apagaban; Enrique de Francisco comienza a hablar. No trata, ni podría aunque quisiera, ocultar la emoción que le embarga. Enrique de Francisco habla de Largo Caballero:

## Discurso de Enrique de Francisco ante la tumba del Maestro

—Nunca he sentido como en los presentes momentos toda la grandeza de mi pequeño, cuando he recibido de los familiares de nuestro gran amigo aquí sepultado y de nuestras Organizaciones el encargo de hacer presente su reconocimiento por este homenaje modesto (no podemos hacerlo con la grandeza que fuera nuestro deseo) en el aniversario de su muerte. Pero, aunque esto parezca paradójico y hasta trascienda a soberbia, digo que hubiera sido para mí una herida incurable que otros, por grandes que fueren sus méritos, su valer, sus títulos, hubieran ocupado este lugar. Yo no necesito explicaros esto; traducirlos vosotros como mejor queráis o podáis traducirlos.

El nombre de Francisco Largo Caballero no necesita ir acompañado de otras palabras. Es nombre lo bastante elocuente; tanto, que significa (a mi ver) una página de nuestra Historia, de la Historia de España, en la que todos, amigos y adversarios, pueden leer (no traducirán) toda la verdad. Nosotros vamos a traducirla.

No necesito hacer aquí una relación cronológica de los hechos que guaron la vida de Francisco Largo Caballero, y que nos honran a nosotros. En las pocas palabras que mi estado de ánimo me permita dirigiros, yo quisiera abarcar—aunque sea de modo sintético—las tres etapas de la vida de un hombre, y, sobre todo, de la vida de este hombre: su infancia, su juventud, su madurez. Y merece la pena que meditéis, no sobre lo que yo os digo, que no tiene valor real, sino sobre lo que significa esta vida ejemplar, bien ciertos de que, lejos de perder nuestro tiempo, habremos de sacar siempre, ¡siempre!, enseñanzas provechosas.

La infancia de Largo Caballero, como la infancia de Iglesias (nombres que yo no sabré separar jamás y que vosotros no debéis separar jamás), son de por sí, es de por sí esta infancia, una viva protesta contra el régimen de producción capitalista; una viva protesta, porque es la infancia símbolo de toda la infancia trabajadora, que se ve en el abandono, en el dolor, en un ambiente de crueldad, y la infancia no debe ser eso, no puede ser eso. En el seno de una verdadera Humanidad, la infancia ha de ser risa, alegría, música, flores, satisfacciones; rayo de luz, de felicidad que penetre en estas almas infantiles para que las saturen de bondad y puedan después difundir esa bondad por el Mundo.

No; la infancia proletaria, la infancia de estos hombres, no es eso. La clase capitalista me trae a la ima-

ginación aquellos compra-chicos de que nos habla el gran poeta y revolucionario francés Victor Hugo, que se apoderaban de la infancia, desfiguraban su espíritu y su materia para explotarlos, y cuando en un momento dado no los podían explotar, los abandonan a la irra soledad, los colocan ante sí mismos, ante el vicio, ante el dolor y la miseria.

La infancia de nuestros hombres, en vez de ser rayo de luz y felicidad, ese sol de alegría que debe sonreír siempre a la infancia, es por todas partes sombra y miseria; es tristeza; es realidad cruel; es la preocupación (que jamás debiera herir la imaginación de los niños) de tener que procurarse el yantar diario, el yantar de aquellos que nos rodean. De esa infancia, queridos amigos, que representa un antro, salen nuestros hombres, no a fuerza de arrastrarse; a fuerza de tener tensa su energía, a fuerza de voluntad, teniendo un especial cuidado de no inclinarse jamás su espina; salen, manteniendo inocente, con su voluntad, su dignidad íntegra de hombres siendo niños. Y estos hombres se encaminan a la juventud. Yo os digo que este es el primer triunfo obtenido por estos hombres-niños sobre la Sociedad capitalista. Primer triunfo, porque han sabido salir puros, íntegros; que han llegado a la juventud con esta integridad moral, con esta integridad de energía, no para ser unos muchachos entre todos los muchachos, jóvenes que me oís: para ser jóvenes entre los jóvenes, pero sabiendo ya por experiencia y por instinto que tienen que realizar una gran misión en el mundo, y percibiendo en sus carnes y en su espíritu todos los dolores que se deducen de una falsa organización social; y por razón de esa pureza suya de sentimientos, de esa integridad moral, pueden percibir inmediatamente cuáles son las razones de esas desigualdades sociales, y cuál puede, y debe ser, y es únicamente el instrumento que ha de obtenerse para acabar con ellas.

Saben, se dan cuenta inmediatamente de que es imposible que todos aquellos que sufren de privaciones, todos aquellos que se ven obligados a vender lo único que poseen, que es su fuerza de trabajo, están obligados por instinto de conservación, para salvaguardar los intereses de la Humanidad, a constituir una sola familia, a establecer lazos fírmes de solidaridad entre sí. Yo creo que esta juventud naciente ha sido algo así como una nueva orden de Caballería dispuesta resueltamente a enderezar todos los entuertos sociales; dispuesta, no a ayudar a los débiles caritativamente, sino a fortalecer a los débiles;

les; a invitarles a que se den cuenta de su fuerza, de su poder, al mismo tiempo que se dan cuenta de que no pueden ser hombres libres hasta realizar la misión que tienen que cumplir. Hombres que han prescindido del «yo» para traducirlo y practicarlo en el «nosotros», con un desprendimiento, con un desinterés que es el cumplimiento de un deber moral, que si lo cumplieran todos los hombres no tendríamos graves problemas que resolver. Ellos hablaron siempre en nombre de la colectividad y realizaron toda su labor en nombre de la colectividad; de la colectividad que sufre; de la colectividad esclavizada económicamente. Una juventud que ha sabido fundir en nuestro Pueblo, Pueblo trabajador, la confianza en nuestras propias fuerzas, para que no esperemos nada de nadie, sino de nosotros mismos. Han sabido ordenar nuestras fuerzas y han sabido decirnos que son fuerzas que han de apoyar la razón. Una juventud la de estos hombres que ha hecho, por lo tanto, de la hermandad obrera, del compañerismo un culto, y de la amistad algo sagrado.

Nuestro gran camarada Largo Caballero, como su maestro Pablo Iglesias y como otros grandes hombres de nuestra colectividad, que han representado para nosotros un punto de coincidencia de todas nuestras aspiraciones, han sido también la diana a la que se han dirigido las flechas de las venganzas de los enemigos de la clase trabajadora en todos los momentos de su vida. No para herir solamente el cuerpo del hombre (significaría poco), sino para herir el alma, la masa de la clase trabajadora; para acabar con su instrumento de lucha, de defensa y de ataque.

Esta juventud, al darse cuenta de la estructuración social, con plena conciencia de sus actos, formada por la razón y apoyada en la justicia inmanente, ha sabido enfrentarse contra esas instituciones y contra aquello que se llama autoridad representante de esas instituciones. Y se han enfrentado no para dirigirse impetuosamente groseros, no, sino para decirles: ¿vosotros autoridad? ¡Ah, no! Autoridad no es el simple ejercicio de una función; autoridad es el poder moral que debe informar los actos de todo individuo para que a los ojos de todo el mundo aparezcan como acto de justicia: eso es autoridad. Y se lo han dicho frente a frente, y cuando ha sido menester—y ha sido menester a menudo—han arriesgado su tranquilidad y su vida, poniéndose al frente de nuestras fuerzas contra esa autoridad, contra esa falsa autoridad.

Yo os digo jóvenes—puesto que nos interesa mucho dirigiros a aquellos

que nos han de suceder en esta lucha—que estudiéis bien el significado de esa juventud de nombres como Largo Caballero, de nombres como Pablo Iglesias, como Besiere y como otros, y podréis así comprender vuestra misión y comprender nuestro deber. No olvidéis tampoco, jóvenes amigos, y todos en general, que esta que yo he denominado antes simbólicamente «nueva orden de caballería adelante», tiene un escudo, y este escudo un lema: Amor.

Han llegado así estos hombres a la madurez, lo los contemplo; yo les he contemplado muchas veces como a esos honrados campesinos que durante 50 o 60 años han inclinado su cuerpo sobre la tierra; han abierto sus surcos incansablemente; han repartido en ellos la semilla y lo han cuidado con amor para que fructificase. Yo veo a estos nombres sufriendo los reveses de la intemperie, la dureza de las tempestades y los vendavales sociales y políticos, y siempre sin interrupción, defendiendo la tierra y año tras año, cuando ha sido posible, recoger el fruto de ese trabajo, no de un modo personal sino en beneficio de todos. Así han sido estos hombres; no pidieron nada jamás y lo entregaron todo. Esa herencia la recogemos nosotros; lo que es menester es que sepamos administrarla. Es para nosotros de una gran responsabilidad hacernos dueños de ella.

Estos hombres, tras una vida de constante labor, han ocupado altos cargos—y dicen—se les han otorgado honores. Es cierto. Han ocupado altos cargos y se les ha rodeado de honores. ¡Gran dádura, compañeros y amigos, es ésta para aquellos que no tengan otra preocupación que la de llenar el saco sin fondo de su vanidad! Para nuestros hombres ha sido un instrumento más de trabajo en sus manos, y con ese instrumento han continuado su labor incansablemente en defensa de su clase y por el restablecimiento de una humanidad nueva, y han honrado ellos esos cargos, sin ocuparse de los honores. Y ha sido también la ocupación de estos cargos, atalaya desde la cual han sido, como antes dije, injuriados, han padecido internamientos, exilios, dolores y torturas horribles. Eso han sido nuestros hombres y eso han hecho nuestros hombres, queridos amigos. Para todos ellos, el pueblo trabajador tiene—no digo debe tener—tiene una respuesta clara y firme. Respondiendo a todo eso, el pueblo trabajador dice: «Vosotros, los que vivís en nuestro pensamiento, en nuestro corazón, vosotros no morís jamás». Y de esto que es, no una promesa sino un juramento, dan fe el Partido Socialista Obrero Español y la Unión General de Trabajadores.

## ASPECTOS

SILENCIOSAMENTE, sin alharacas inútiles, seguimos el camino trazado. Hay en todos concentrada voluntad de romper los obstáculos amontonados por el cobarde "no intervencionismo", que impiden la pacificación liberadora, por todos apetecida, para nuestro desventurado país.

El voluntarismo laboreo y la dura brega nos llevará a buen término, pese al decaimiento de algunos compatriotas que han esperado ocho años para darse por vencidos, y buscan la justificación de su decaimiento moral en la agudización discursiva de su pesimismo. Mala faena y en el fondo cobarde, aunque inútil, pues si el egoísmo universal hacía nosotros ha tenido algo de bueno, ello ha sido ponernos en camino de descubrir de nuevo España. España con sus defectos y virtudes, pero sobre todo con sus posibilidades de expansión de nuestra personalidad, cada día más oprimida en las veredas del exilio. La no renuncia a estas posibilidades de expansión nos sitúa a pie de obra sin pensamiento de huida, y nos mantiene el derecho de desprecio a los falsos grandes que nos abandonaron y a los compatriotas que desertan.

Hay quien basa su pesimismo en la falta de trompelazos victoriosos. Se muestra su esperanza al no regalaría con mentiras y fáciles optimismos de marchamo oficial. Tal estado de ánimo, propio de enfermos o de chiquillos, es pedestal propicio a histéricas y bueno será desconectarlo obligando a todos a situarse ante la realidad escueta, sin menguas ni exageraciones.

Hoy por hoy la realidad es que Franco sigue asesinando a españoles dignos, a hermanos nuestros, y que fuerte o débil nuestra obligación es aniquilarlo. Y todavía no conocemos que sea eficaz labor de aniquilamiento formar cola a las puertas de consulados hispano-americanos, que es tanto como dejar paso franco a los mercaderes de la batalla perdida.

Regodearnos en partes de victoria cuando la lucha está empeñada, es procedimiento chapucero y encandilabobos que no debe esperarse de nosotros. Si con nuestra manera de ser perdemos a quienes necesitan el opio de la mentira para mantenerse, no por ello nos disminuirémos, antes bien nos habremos fortalecido al perder gana.

Pero no solo existen los pesimistas, sino también los que sin serlo siembran el pesimismo. Tipo venenoso y despreciable que se frota las manos a cada traspás.

Pero bajo esta basura aún existe algo más repugnante. Nos referimos a ese político profesional cuyo horizonte no va más allá del recodo ministerial, para quien la razón de existencia es estar situado en el primer plano, aunque sea para estorbar.

A esa especie pertenece cierto político exilado de cesárea apostura y cerebro de jilguero que dedica sus actuales ocios a consolar a sus huéspedes amenazados de desenchufe, con la siguiente interpretación de la última crisis: «Este Gobierno no puede durar más de tres meses, no tiene otro objeto que llegar aún más a la división de los socialistas, y entonces tendrá que recaer de nuevo en nosotros».

Hagamos abstracción de ese «aún más» que traduce un deseo más que una realidad. Detengámonos, si podemos contener la náusea, en el espíritu que revela.

¿Creeis que el Gobierno se había constituido para derribar a Franco, devolver las libertades a España y restablecer la República? Pues ya lo sabéis. El Gobierno no tiene más objeto que dividir a los socialistas. Después a recoger el fruto de tan bella operación. ¡Y todos contentos!

Cuando nos enteramos de tamaña estulticia no supimos si reírnos o coger una estaca. Ni nos hemos reído ni cogido la estaca, sino la pluma para poner en la picota a tan poco interesante personaje, en espera de apreciar si la citada opinión responde a otros deseos que los suyos personales.

## La desconfianza y la división ganan a la Falange

Un manifiesto firmado con las iniciales de Falange Española ha sido profusamente repartido en los centros oficiales franquistas.

Falange acusa de traidores a la mayor parte de los colaboradores del general Franco, y en dicho escrito ataca violentamente a Martín Artajo, ministro de Estado franquista; Ibáñez Martín, ministro de Instrucción pública; Blas Pérez, ministro de la Gobernación, y de una manera muy particular al ex secretario general de Falange, Fernández Cuesta, actualmente ministro de Justicia.

De la acusación falangista no escapan numerosos jefes del Ejército, a quienes se atribuye la mayor responsabilidad en la preparación de un vasto plan dirigido contra Franco y el régimen nacional-sindicalista.

Se supone que el ministro de Trabajo, Antonio Girón, es uno de los inspiradores del manifiesto de Falange. Así se desprende el hecho de que su nombre no figure en la relación de los personajes acusados de traición.

La aparición del manifiesto falangista ha producido una gran impresión en la población madrileña, que ve en esa actitud los indicios ciertos de la descomposición del régimen franquista.

# Actividad Departamental

## EN NIMES

### Con la intervenció de José Gregori se celebra un gran acto de afirmación socialista.

El pasado domingo, día 23, tuvo lugar en Nimes un gran acto de propaganda y afirmación socialista.

El acto se celebró en la Casa del Pueblo y estuvo extraordinariamente concurrido, destacándose la presencia de compañeros de la mayor parte de las Secciones del Departamento.

Fue presidido por el compañero Campillo, quien señaló la presencia en la tribuna de Louise Burdrier, secretaria federal de la S.F.I.O. y del camarada Macie, miembro de la Sección de Nimes del Partido Socialista francés y del Consejo municipal.

Después de los lazos de fraternidad que unen a socialistas franceses y españoles, Campillo cede la palabra a la camarada Louise Burdrier, la cual aporta el saludo de las mujeres socialistas francesas. Refiriéndose a la participación de los socialistas franceses en la lucha para liberar al mundo de todo vestigio fascista, afirma la necesidad de que sea centuplicada su ayuda a los socialistas españoles para conseguir la liberación de España.

El camarada Macie, pronunció su discurso en español. Manifiesta que para los socialistas franceses constituye un verdadero honor el tener en Francia a los refugiados políticos españoles, de cuya epepeya el mundo democrático y liberal debe sentirse altamente enorgullecido. Tiene un sentido recuerdo para la memoria de Largo Caballero, de quien dice «es un verdadero símbolo de la lucha contra el fascismo y una gran figura del Socialismo mundial». Expresó el reconocimiento de los socialistas franceses hacia Largo Caballero, que durante su estancia en Francia, en el periodo de la ocupación alemana dió un ejemplo de dignidad y de valor incomparable.

Gregori empieza su discurso agradeciendo las sinceras y emocionadas palabras de Macie para con nuestro malogrado compañero Largo Caballero, cuya figura ingente evoca con sencilla elocuencia. «Fue un hombre—dijo—que encarnaba de la forma más espléndida el Socialismo español, un hombre que amaba apasionadamente a España, porque supo comprenderla

como pocos, amando en ella el alma misma de la nación, la clase trabajadora». Esbozó las rasgos característicos de la vida de quien fue luchador infatigable, destacando su inagotable fe en el Socialismo, fe que supo salvar aun en los momentos más duros de su existencia.

A continuación el compañero Gregori hace un minucioso examen de la posición política del Partido, afirmando que los socialistas, por discreción y por lealtad para con los compromisos que tenían contraídos políticamente, han venido observando un silencio prudente que ha sido comprendido por muy pocos y mal interpretado por los más. «Desligados de esos compromisos—dijo—, desligados con una honestidad que está muy por encima de ciertas críticas pequeñas y de otros tantos ataques que llenan de infamia a sus autores, el Partido no rehuye, porque ello equivaldría a salirse de su tradición, el explicar con franqueza y claridad el sentido de los actos que informan su posición política. El pensamiento de los socialistas se traduce en la primordial preocupación de acabar con Franco poniendo a contribución para lograr esa finalidad perentoria, algo más que un exceso de palabras que en ocasiones no sirven sino para encubrir una incapacidad en la acción.»

Explica con todo detalle el programa del Gobierno constituido bajo la presidencia del Partido, programa que requiere el apoyo honrado y sincero de todos los antifascistas, pero contiene las bases fundamentales cuyo cumplimiento ha de determinar la liberación de España. «La obra que el Gobierno ha emprendido ya—añade—con notable voluntad para obtener las necesarias asistencias con las que puede ser arrancado nuestro pueblo de su triste y desdichado presente, no puede ser de tal perfección que le exima de toda crítica. A esa crítica no puede escapar la obra de éste ni de ningún otro Gobierno, pero nos vemos en la necesidad de constatar que las que hasta ahora se han formulado, revelan una mala fe que sólo puede estar inspirada por motivos de una insignificancia desconsoladora.»

Alude a ciertas campañas motivadas por el deseo de poner en evidencia al Partido Socialista y que en definitiva no hacen más que realzar el gran sentido que sobre la responsabilidad en la actuación pública ha puesto de manifiesto constantemente nuestro Partido. Los antifascistas, y muy especialmente la clase trabajadora, han depositado su confianza y no de una manera fortuita en el Partido Socialista, porque ven en él la mejor garantía de triunfo para la noble causa del pueblo español.

El discurso del compañero Gregori fué largamente ovacionado. Cerró el acto el compañero Campillo con un breve resumen y el público puesto en pie entonó la Internacional.

El mismo día 23, por la tarde, el compañero Gregori dió una conferencia de información, a la que asistieron los afiliados al Partido, a la UGT y a las J.J. SS. La presidencia estuvo a cargo del compañero Campillo, quien invitó a los asistentes a que formularan cuantas preguntas estimasen necesarias sobre la exposición que hiciera el conferenciante.

En amplísima y detallada información, el compañero Gregori expuso el proceso que intervino en la reciente crisis del Gobierno y que llevó a la presidencia del actual, al secretario general del Partido. Apuntó algunas de las gestiones iniciadas por el Gobierno republicano y detalló las perspectivas a que actualmente pueden vislumbrarse con relación al problema español.

El auditorio, que escuchó atentamente las explicaciones que le fueron facilitadas, formuló numerosas preguntas que el compañero Gregori contestó a completa satisfacción de los interesados.

La conferencia terminó aprobándose por unanimidad una resolución haciendo constar la total y completa identificación de todas las organizaciones del Departamento de el Gard, con la posición adoptada por las Comisiones Ejecutivas del Partido y de la Unión General y de entusiasta adhesión al Gobierno que preside el compañero Rodolfo Llopis.

El compañero Gregori aprovechó su estancia en Nimes para asistir al Congreso Federal de las J.J. SS. francesas, aceptando la amable invitación de que fué objeto por parte de los jóvenes franceses. Dirigió un saludo a los congresistas en el que hizo resaltar la obligación que pesa sobre el Socialismo francés para aportar una ayuda total y decidida a la causa del antifascismo español.

Expuso igualmente las constantes maniobras de Franco y sus secuaces, tendentes a impedir un hundimiento estrepitoso del régimen que impera hoy en España y la activa vigilancia del Partido en el interior y en el exterior para impedir que el franquismo sea la situación propicia para asegurar su propia sucesión.

## EN TUNEZ

### Wenceslao Carrillo pronuncia un interesante discurso.

La no muy numerosa pero entusiasta Federación Socialista Española exilada en la Regencia de Túnez se había movlizado íntegramente para ir al compañero W. Carrillo, y, al mismo tiempo, para manifestar la identidad de puntos de vista con la Comisión Ejecutiva del Partido, así como para expresar de manera elocuente el muelo cariño y afecto que sus militantes sienten hacia el vicesecretario general de nuestra Organización.

Socialistas y ugetistas, a pesar de las enormes dificultades económicas actuales, han venido de todos los puntos de la Regencia. Las Agrupaciones se han desplazado en bloque, teniendo que recorrer algunas de ellas distancias superiores a 300 kilómetros y viéndose obligadas a viajar toda la noche para acudir a Túnez. Familias enteras se han presentado en la capital de la Regencia, destacándose el caso del compañero Moraleda, el cual vino desde Soasse en compañía de su esposa y de sus cuatro hijos.

Creemos sinceramente que si bien en otras ciudades del Africa del Norte los actos hayan tenido mayor importancia, a causa del volumen de la colonia refugiada, en entusiasmó socialista y en espíritu de sacrificio no podrá superarse lo realizado por la Federación de Túnez.

En la sala del Cine Le Parnasse, llena casi exclusivamente por españoles refugiados, a pesar de la actitud «francamente» hostil del Partido Comunista y del Movimiento Libertario, tuvo lugar el mitin organizado por el Partido, la U.G.T. y las Juventudes, con la colaboración del Partido S.F.I.O. Representaciones del Partido Socialista italiano y de las Juventudes Socialistas francesas estuvieron también presentes.

Los retratos de Pablo Iglesias, Largo Caballero y Jaurés, junto con las banderas de la Federación y de las

## Antonio Muño de la Torre

Después de una dolorosa operación quirúrgica, ha fallecido nuestro compañero Antonio Muño de la Torre. Antonio Muño de la Torre contaba treinta y cuatro años de edad, y desde muy joven había pertenecido a la Sociedad de instaladores y montadores electricistas de Madrid, a las Juventudes Socialistas madrileñas y, posteriormente, a la Agrupación.

Al estallar la guerra se alistó como voluntario en el Batallón extremeño «Los Castuos», de donde pasó al 20.º Batallón Móvil de Carabineros, en el que continuó hasta la terminación de la guerra. Al pasar a Francia sufrió la misma suerte que la inmensa mayoría de los refugiados españoles, y en la actualidad, a causa de la enfermedad, no podía ya trabajar en la profesión de agricultor, que tuvo que adoptar en el pueblo donde vivía.

Era Antonio Muño uno de los militantes modestos, pero entusiastas y firmes en las ideas.

El entierro tuvo lugar el día 25 de marzo, en el pueblo de Laplume (Lot-et-Garonne), donde residía, asistiendo al acto muchos compañeros de nuestros Grupos departamentales del Partido y de la Unión del Lot-et-Garonne y más de treinta compañeros que se trasladaron en bicicletas desde la capital, Agen. El féretro fué envuelto con las banderas del Partido y de la U.G.T., y detrás de él formaron los niños de la escuela, a la que asistía el hijo de nuestro compañero, y más de seiscientos personas de todo el pueblo. Presidió el duelo el padre del finado, nuestro compañero Manuel Muño, con sus hijos, la esposa del difunto y demás familia, así como los Comités de los Grupos departamentales de nuestras Organizaciones. En el cementerio, nuestro compañero Jiménez Cervero dió las gracias, en francés y en español, y pronunció sentidas palabras para recordar el doloroso camino que seguimos, dejándolo sembrado de cadáveres.

En estos momentos de dura prueba para nuestro compañero Manuel Muño, le expresamos nuestra más afectuosa solidaridad para con su profundo dolor.

## Comité Central Socialista de Euzkadi

Notificamos a los Grupos y afiliados directos que nuestro Boletín de información les ha sido ya remitido, a las direcciones de costumbre, y en número suficiente para que cada afiliado disponga del correspondiente ejemplar. Al objeto de preparar el siguiente número del Boletín, los Grupos y compañeros pueden enviar, desde ahora, la colaboración y noticias de interés para la Organización que deseen publicar. Pero, dado el reducido formato que en lo sucesivo tendrá el Boletín, encarecemos que la extensión de los originales les reduzcan a lo estrictamente necesario.—El Comité.

## EN TOULOUSE

### Una conferencia de Arsenio Jimeno en conmemoración del I aniversario de la muerte de Largo Caballero.

El día 23 de marzo se ha celebrado en la antigua Facultad de Letras tolosana el acto conmemorativo de la muerte de Francisco Largo Caballero, organizado por los Comités locales y departamentales de la Haute Garonne.

Presidió el acto el compañero Manuel Muño, quien en frases vibrantes, subrayó algunos aspectos de la personalidad de Caballero. Después de dar lectura a las adhesiones recibidas, entre ellas una muy expresiva de la CNT, concedió la palabra al compañero Arsenio Jimeno, de cuyo discurso damos a continuación algunos extractos.

#### ARSENIO JIMENO

«Compañeros: Confieso que al ser encargado por la C. E. del Partido Socialista O. E. de la honrosa misión de representarla en este acto conmemorativo de la muerte de Francisco Largo Caballero, acepté con entusiasmo. Pero al inclinarme ante la responsabilidad de ofrecer la traducción verbal de hondos sentimientos y más hondas significaciones, no he podido vencer el encogimiento y la timidez con que me presento ante vosotros, y que me dictan más que balbuceos.

Para los que tuvimos la tremenda suerte de escuchar de los propios labios de Francisco Largo Caballero la síntesis densa de su dilatada experiencia y apreciar el ardor de aquel corazón, es más fácil traducir en lágrimas que en palabras el tumulto de nuestros sentimientos. Pero a estos hombres no se les llora, se les continúa.

Hace un año, día a día, que murió nuestro gran compañero. A rendirle homenaje acudieron exilados de todo matiz y condición. Una personalidad, no socialista, exclamó: «¡Qué mala suerte!»

Cuando en torno a su féretro montábamos la última guardia, obreros españoles marcados por la desventura del exilio, a quienes a ún quedaban lágrimas que vieran ante el gigante caído, al ver por última vez su rostro de cera, exclamaban adoloridos: «¡Qué mala suerte!»

Una persona de la intimidad del gran muerto tuvo la misma reacción: «¡Qué mala suerte!»

Todos apreciábamos como cruel ironía del destino el fin de un hombre que después de su terrible calvario merecía más que nadie la compensación de pisar tierra española libre. Pero la exclamación, sobre todo, tenía otro sentido. Se quería decir: ¡Qué mala suerte hemos tenido los españoles!»

Pues en efecto, Francisco Largo Caballero nos hacía mucha falta. ¿Egoísmo? Es posible, pero limpio y sano. Esperábamos mucho de él. Para reconquistar las libertades de España con la República y con ella el camino abierto a una nueva organización del país que nos pusiera a todos, ¡a todos!, a cubierto de esos furios rayos que desaganan periódicamente a España. Lo necesitábamos, porque Caballero, entre otras cualidades, esta-

ba poseído del único fanatismo que nos hace falta: el fanatismo de la tolerancia.

La guerra española fué piedra de toque a la que resistieron pocas personas de las que tenían relumbre de metal fino. Fueron muchas las causas que se conjugaron para determinar aquella corrupción tan peligrosamente generalizada entre los cuadros dirigentes del régimen. Entre ellas y de las más poderosas: la vanidad, la ambición, el miedo y el afán inmoderado de gozar de la riqueza ajena.

De aquel crisol que dió tanta escoria, se salvó y aún depuró el noble metal de un Caballero y un puñado de personas más. Pocos, muy pocos. Entre ellos destacaba la figura de Caballero en proporciones dignas de enfrentarse, con ventaja, con el gran problema que a nosotros nos plantea el futuro de España. De ahí que a su muerte resintieramos aguda sensación de orfandad. De ahí que al decir: «¡Qué mala suerte!», no se expresara como oscuro sentimiento de mesianismo frustrado, sino que se quería decir y se decía: «¡Qué mala suerte hemos tenido!; Hemos perdido lo mejor de nosotros mismos!»

En aquellas horas amarguísima que estoy evocando, recibimos el mandato inapelable, estricto como orden castrense, de continuar la brega azarosa para reconquistar España y para España la República y para la República un contenido social cada vez más acentuado hasta llegar a la meta que perseguimos. Y todo ello con voluntad tensa, ánimo ardoroso y enervado, incorruptible y acertado como lo fué el viejo paladín yacente.

Todos nos hicimos la promesa de cumplir aquella orden y, noblemente ambiciosos, nos prometimos superarnos. Ya llevamos un año de brega en su ausencia física. La fiebre de la pelea nos ha secado las lágrimas sin amenguar el dolor ni marchitar el recuerdo. Es una brega dura y oscura. Brega de nervios más que de mandobles y penachos, para nosotros; brega sangrienta para los que están al otro lado de los Pirineos. Nos sostiene la enseñanza insuperable de la vida del gran muerto, el temple que él supo darnos. Buena falta nos hace. Pues todos los desencantos han mordido nuestro ánimo.

Si ahora nos sentimos cansados, ¿qué fuerza habremos de tener ante la gran tarea de reconstrucción que nos espera. Desertar ante el enemigo es más grave que desertar España. Por-

que España abonada con un millón de hermanos nuestros ya no es tierra sino carne viva de nuestra propia carne en la que sigue el fascismo haciendo tremendos desgarrones. Mientras corra una gota de sangre, mientras se vierta una sola lágrima no podemos ofrecernos descanso. Muchos cayeron y los supervivientes tenemos que hacernos perdonar encontrando nuestro camino de Damasco. Y nuestro camino de Damasco no pasa por el océano Atlántico, ni se encuentra en ninguna pampa.

Nuestro camino de Damasco se encuentra en el corazón de España, que sufre, gime, pero lucha. Tenemos que salvarnos a nosotros mismos salvando a España. Aventura lágrimas, restañar heridas, construir España. Nuestro viejo amigo desaparecido, en su agonía, no cesó de recordar a España y al hacerlo crispaba los puños. Crispeemos los nuestros y venzamos la fatiga y la desaparición. Cumplamos la orden estricta que nos legaron nuestros muertos. Cumplamos la promesa hecha ante su cadáver.

La larga agonía de nuestro Francisco Largo Caballero estuvo entrecortada de delirios. Al salir de uno de ellos, en súbito confidencial, sin miedo en sus ojos claros, dijo a su hijo: «He visto la prefiguración de tu muerte. Era una llamarada...»

Eso fué también su vida; una llama de entusiasmo, fe y abnegación por la clase obrera, su clase, que lo consumía y de la que extraña la razón principal de su vida. Una llama que perdura para alumbrarnos el camino. Una llama que es la llama que debe llevar en sí todo socialista y que suscita fe, abnegación y entusiasmo hasta llevar al sacrificio total. Mientras esta llama luzca, el Socialismo vivirá.

Cuando el tiempo pase, borrando con sus dedos fríos e indiferentes el dolor que nos causó la desaparición física de Francisco Largo Caballero, y las lágrimas no nos velen la perspectiva de su grandeza moral ni el poder fulgor de su llama, deseemos poder terminar nuestra jornada como vuestro término mi oración, repitiendo los dos versos del místico español:

«En la noche serena,  
con llama que consume y no da pena...»

Después de la emocionante intervención del compañero Arsenio Jimeno, cerró el acto el compañero Muño subrayando algunos de los casales de la conferencia, tras lo cual los asistentes entonaron «La Internacional».

## En Nantes, Poitiers y Tours

### Juan Tundidor fija la posición del Partido.

El sábado 22, el compañero Juan Tundidor pronunció en Nantes una conferencia de información destinada a los militantes del Partido, de la Unión General y de la Juventudes Socialistas.

En cumplimiento de la misión informativa que le fué encomendada por la Comisión Ejecutiva, el lunes 24 habló ante los compañeros de Tours. En ambas localidades nuestros militantes siguieron con la mayor atención e interés las disertaciones del compañero Tundidor, mostrando absoluta identificación con los puntos de vista expuestos, que constituyen la posición del Partido y de la U.G.T. ante el problema político español.

En la tarde del domingo, día 24, el compañero Tundidor intervino en un acto público, celebrado en Poitiers, presidido por el presidente de la Sección local del Partido. En el transcurso de su intervención hizo historia de la constitución del Gobierno Giral, constitución que fué posible gracias a la actuación de la Junta Española de Liberación de México, a la que se debió fundamentalmente la resurrección de las instituciones republicanas.

Habla de la esterilidad de la obra del Gobierno Giral, cuya gestión durante los últimos meses se limitaba a aguardar el reconocimiento de nuevos países o a esperar una providencial caída del régimen de Franco. Hace constar la circunstancia de que el Gobierno Giral no consiguió reunir las necesarias asistencias en el orden internacional, ni el menor apoyo de ninguno de los países que, por su influencia diplomática, pueden propiciar la solución de nuestro problema. Refiriéndose a la Alianza de Fuerzas Democráticas en el Interior, recuerda su absoluto divorcio con el Gobierno Giral, divorcio que se observaba también en relación con la opinión exilada.

En esta situación, el P.S.O.E. y la U.G.T. pensaron en la necesidad de terminar con la esterilidad del Gobierno Giral, tratando de encontrar una solución a nuestro problema. Con ese motivo se reunieron en Toulouse las Comisiones Ejecutivas del Partido y de la Unión con los representantes de España y de la Minoría parlamentaria socialista, trazándose el programa de acción tendente a derrocar a Franco, devolver sus libertades al Pueblo español y restaurar la República.

Afirmó que la primera premisa para la puesta en práctica de tal programa era la dimisión del Gobierno Giral, cuya política de orientación unilate-

ral había colocado a España fuera de la órbita de la Organización de las Naciones Unidas, adscribiéndola a uno de los bloques en presencia, vales frente a los problemas de la posguerra.

Explicó la tramitación de la crisis y la obstinación del señor Giral por seguir aferrado al Poder, para terminar recordando que determinadas instituciones de la República parecían haber olvidado la tradición parlamentaria de nuestro país, que confiaba la formación del Gobierno cuando surgía una crisis a los representantes del grupo parlamentario más numeroso. La solución de la crisis resuena esa tradición parlamentaria y sitúa a nuestro Partido en la posibilidad de resolver la situación.

Levó unas declaraciones del señor Martínez Barrio precisando el alcance del encargo, al designar al compañero Llopis para la formación del Gobierno. Relaciona con dichas declaraciones los puntos del programa gubernamental, según los cuales, llegado el momento, determinados sectores de opinión deberán ser incorporados al Gobierno.

Hablando de la participación de un comunista en el Gobierno, señala que las circunstancias imponen al Partido Socialista la convención ministerial con sectores de derechas y de llamados de izquierda de quienes nos separan enormes diferencias de orden táctico, doctrinal e incluso ético. Esa convención ministerial—afirma—no irá, no puede ir más allá del Gobierno, por cuanto nuestras relaciones de partido a partido permanecen sin modificación, como se desprende de las resoluciones de nuestros Congresos.

Por lo demás, la presencia de un ministro comunista en el Gobierno no puede determinar excomunicaciones de determinados países aliados. La presencia de nuestro compañero Llopis en la presidencia del Gobierno es una garantía de que queda descartada toda política comunistoide, y que lejos de intervenir en las contiendas diplomáticas que escinden al mundo, el problema español será orientado hacia los derroteros que han de hacer prevalecer el resurgimiento de la democracia española en el seno de la Organización de las Naciones Unidas.

Tanto al final como en diversos pasajes de su discurso, el compañero Tundidor fué calorosamente ovacionado por el numeroso público que llenaba el amplio local del Partido Socialista francés, donde el acto fué celebrado.

## EN BURDEOS

### V Congreso Departamental del P.S.O.E. con la asistencia de Paulino Gómez.

El día 9 de marzo tuvo lugar en Burdeos, en el domicilio de las J.J. SS., el quinto Congreso ordinario de la Agrupación Socialista Departamental de la Gironda, asistiendo en pleno todas las Secciones locales que la constituyen.

Asistió, en representación de la Comisión Ejecutiva, el compañero Paulino Gómez Beltrán, a quien el Congreso designa unanimemente para presidir sus tareas. Previamente, el compañero Pantaleón León, presidente del Comité Ejecutivo departamental, declara abierto el Congreso y dirige un cordial saludo a los delegados y a las representaciones fraternales.

Se procede al nombramiento de los secretarios de la Mesa del Congreso, siendo designados los compañeros Miguel Rubio, de actas, y Marcial Cuñerres, de palabra.

Seguidamente, y aceptadas todas las credenciales, se pasa a examinar los puntos del orden del día, haciendo el compañero Angel Giménez, secretario del Comité, el informe referente a todos los asuntos señalados en la memoria.

Intervienen, para hacer observaciones y pedir aclaraciones a la gestión del Comité, los delegados de las Secciones de Cenon y Begles, compañeros José Sánchez y Francisco Mancera. Sobre otros capítulos intervienen igualmente los delegados de Burdeos, compañeros Colmena, y Pierna. Después de su discusión, se aprueba por unanimidad la gestión del Comité en su totalidad.

El Congreso examinó el cuarto punto del orden del día, referente a la actuación de los representantes del Partido en Solidaridad Democrática Española, compañeros Angel Giménez, Hilario Alonso y Pedro Varela, indicando en su nombre el compañero Gómez minuciosamente todos los extremos de su gestión, e informando al Congreso de las directrices que, a juicio de ellos, deben de establecerse en S.D.E., a fin de darle una mayor eficacia y conseguir resultados verdaderamente prácticos en la obra de asistencia a los enfermos y necesitados de nuestras Organizaciones.

La Sección de Begles expresa ciertas quejas sobre el desenvolvimiento de S.D.E., y en el mismo tono se manifiesta la Sección de Cenon, cuyos delegados, compañeros Mancera y Sánchez, traen mandato para patentizar ante el Congreso el criterio de sus Secciones debido a la forma en que ha actuado en la anterior etapa el Comité departamental de S.D.E.

Debidamente discutida la gestión de los representantes del Partido en S.D.E., fué aprobada por unanimidad. Sin embargo, el Congreso adoptó la resolución de recabar de las organizaciones de la U.G.T. y J.J. SS. den cuenta, conjuntamente con el Partido, de su actuación en S.D.E. a través de

un Congreso o Pleno departamental, que se convocará al efecto.

Fueron examinados, en el capítulo de proposiciones, diversos asuntos, entre los que destacan por su importancia el de la Prensa, propaganda oral y escrita, Mutuos y Cooperativa de Mutuos, Campo de concentración de Meringac, funcionarios, socorros a los ancianos, aniversario de Caballero y el problema español, adoptándose diversas resoluciones de innegable interés, que se darán a conocer a la Comisión Ejecutiva y a demás organismos a que correspondan. Para asistir en París a los actos del aniversario de Francisco Largo Caballero se nombra al compañero Angel Giménez.

El Congreso acordó suscribirse por un valor de 5.000 francos, en acciones, a la Cooperativa Alpagatera de los Mutuos, y hacer la misma recomendación a las Secciones locales, con objeto de que adquieran acciones en la medida de las posibilidades de sus afiliados, y, a la par, organicen la compra de las alpagatas que se fabrican.

Terminada la discusión del problema de S.D.E., el compañero Paulino Gómez Beltrán, en nombre de la Comisión Ejecutiva, informó amplia y detalladamente de los últimos acontecimientos políticos y de la posición del P.S.O.E. en la solución de la crisis del Gobierno de la República española, informe que fué escuchado con sumo interés.

Examinado el punto del orden del día correspondiente a la elección del Comité Ejecutivo departamental, el Congreso designó para los diferentes cargos a los siguientes compañeros: Presidente, Pantaleón León (reelegido); vicepresidente, Hilario Alonso (reelegido); secretario, Angel Giménez (reelegido); vicesecretario, José Sánchez; tesoreror, Rafael Heras (reelegido); vocales, Paulino Errabas, y Pedro Varela (reelegido).

Dándose por agotado todo el orden del día, pronunciaron discursos los delegados fraternales compañeros Aranzueque, de las J.J. SS., y Emilio Tamayo, de la U.G.T. Departamental, y Paulino Gómez, por la Comisión Ejecutiva del Partido. Y el compañero Pantaleón León, presidente del Comité departamental, cerró las tareas del Congreso, resumiendo los acuerdos adoptados.

Este Congreso, que había despertado verdadera expectación, se clausuró en medio de una animación pocas veces conocida, y dándose pruebas por todos los concurrentes, delegados y afiliados, de su profundo espíritu de lucha y de su fe inquebrantable en los destinos del Socialismo para lograr, en el más breve plazo de tiempo, la reconquista de la República española.—G.

# Homenaje nacional en memoria de Largo Caballero

## Enrique de Francisco

Trabajadores y ciudadanos: Nos reunimos hoy con motivo de haberse alejado para siempre de nosotros nuestro grande y querido camarada y Maestro, Francisco Largo Caballero. Queremos testimoniar que si se ha alejado de un modo material de nuestro lado estará espiritualmente con nosotros. No podemos rendirle el homenaje que él merece por una serie de circunstancias que a ninguno de vosotros se os ocultarán. Incluso teniendo por nuestra parte afecto hondísimo para este país hermano que nos acogió, y el cual también vivirá en nuestro recuerdo por siempre, comprendéis—y nuestros hermanos franceses lo comprenderán también—que no es éste el marco adecuado para rendir a Francisco Largo Caballero el homenaje que su memoria merece. Que el marco adecuado es aquella España que le espera y a la cual le llevaremos cuando puedan respirarse aires de libertad, cuando de una manera digna, del mismo modo que hemos abandonado nuestro país, podamos volver a él como premio al esfuerzo que conjuntamente todos realizamos.

Ya que no sea el homenaje merecido, sea por lo menos el testimonio de nuestro cariño y de que su recuerdo es imprescindible. Yo no voy a molestar vuestra atención porque el deber que a mí se me había impuesto, hasta donde han alcanzado mis fuerzas, lo he cumplido y son otros los que han de realizar aquí su trabajo.

La Comisión organizadora de este acto me ha entregado una carpeta que contiene el testimonio de innumerables adhesiones, de muchas adhesiones. No digo perder el tiempo, digo que ocupáramos un tiempo precioso dando lectura una por una a estas adhesiones y los mismos que se adhieren y que tienen aquí representación considerarán acertado que sintiesen todas en una breve relación. A todos los presentados y a todos los adheridos los ofrecemos el testimonio de nuestra emoción por estas adhesiones y por su presencia en este acto. Ese agradecimiento va, por tanto, a las Organizaciones antifascistas nacionales y departamentales, a las Secciones del Partido Socialista Obrero Español, de la Unión General de Trabajadores y de las Juventudes Socialistas de España del mismo modo adheridas. A la Confederación Nacional del Trabajo representada aquí por los compañeros Egea, Bernar y Subero. Al camarada Jouhaux: a Jean Roux, del Comité director del Partido Socialista (Sección Francesa de la Internacional Obrera); Dantel, de la Federación del

## El acto en el «Gymnase de la Bidassoa»

La emocionada voz de Enrique de Francisco ha dejado de oírse. Tras unos segundos de recogimiento, se inicia el desfile ante la tumba de Largo Caballero.

La multitud se dirige al Gimnasio de la Bidassoa, en el que, a la hora prevista, diez y cuarto de la mañana, comienza el acto.

En el escenario aparece un retrato de nuestro compañero Largo Caballero—anablemente cedido para el acto por su au-

tor, el camarada Cadiñanos—, rodeado, encuadrado en banderolas de secciones del Partido y de la Unión.

Ocupa la presidencia el compañero Enrique de Francisco.

Al fondo del escenario, en una fila semi-circular de butacas, se encuentran los compañeros Dasi, Cofrada, Bruno Alonso, Sabariza, Amador Fernández, Pascual Tomás, Rodolfo Llopis, Ducñas, Jouhaux, Jean Roux, Vidal, Delegado en el Exterior de la C.N.T., acom-

pañado de Subero y Rebollada; María Criado con Pradal, Calviño y Aguirre.

Igualmente ocupa un sitio en el escenario el embajador de Panamá en Londres, compañero Demétrio Porras.

En la primera fila de butacas habían ocupado su sitio los representantes de organismos nacionales, y en las sucesivas las representaciones de nuestras secciones.

De Francisco da comienzo al acto con el siguiente discurso:

## Raymond Vidal (S.F.I.O.)

«Hace un año nos relevábamos, españoles y franceses, para montar la guardia alrededor del féretro de Largo Caballero. Después, unidos en el mismo dolor, porque era dolor socialista, le llevábamos hasta la tumba provisional del Père Lachaise, no lejos de este muro de los federados que ensangrientan tres cuartos de siglo la barbarie de una represión de los socialistas. Y allí espera que su vuelta a España coincida con la vuelta de la libertad, de esa libertad sin la cual no podía vivir, sin la cual no puede dormir en paz su último sueño. Y la misma muchedumbre conmovida se encuentra hoy para renovar el solemne juramento que hicimos entonces de volver los restos mortales de Largo Caballero a su tierra, cuando la hora de ello lo haga posible para los hombres justos y de buena voluntad.

«Hace un año nos relevábamos, españoles y franceses, para montar la guardia alrededor del féretro de Largo Caballero. Después, unidos en el mismo dolor, porque era dolor socialista, le llevábamos hasta la tumba provisional del Père Lachaise, no lejos de este muro de los federados que ensangrientan tres cuartos de siglo la barbarie de una represión de los socialistas. Y allí espera que su vuelta a España coincida con la vuelta de la libertad, de esa libertad sin la cual no podía vivir, sin la cual no puede dormir en paz su último sueño. Y la misma muchedumbre conmovida se encuentra hoy para renovar el solemne juramento que hicimos entonces de volver los restos mortales de Largo Caballero a su tierra, cuando la hora de ello lo haga posible para los hombres justos y de buena voluntad.

# El monumento a Largo Caballero

por Gabriel Pradal

No podemos atribuir demasiada importancia arquitectónica al monumento que hemos levantado sobre la tumba de Largo Caballero en el Cementerio del Père Lachaise. Su emoción reside fundamentalmente en el hecho de guardar los restos del maestro. En casos como este, la función del artista debe ser la de ambientar esa emoción y exaltarla si es capaz para ello; pero en todo caso ha de procurar no estorbarla con elementos parásitos o fuera de lugar. Inspirados por esta última idea existen tumbas de personas que aun llenan el mundo con su nombre, cubiertas con la extrema sencillez de una simple losa.

acerque a sentir la emoción no debe tener necesidad de ser instruido previamente sobre significados más o menos ocultos o esotéricos que, si existen, deben constituir una segunda emoción para los iniciados. Pero, a diferencia del visitante meramente contemplativo, el artista si que puede sentir la necesidad o la conveniencia de seguir un cierto razonamiento en el proceso de creación y caracterización de su obra. Algo de eso me ha ocurrido a mí. Pensando en ese estilo o modo de ser de Caballero, he procurado dar a la estela una acentuada y robusta expresión de firmeza. Sus contornos y una zona marginal han sido tallados sólo a golpes de martillo y puntero, sea simplemente desbastados, pero conservando la firme continuidad de una silueta severa y bien definida. También en el carácter de Largo Caballero se apreciaba esa aspereza periferérica que era la manifestación de un cierto rigor en el enjuiciamiento de las conductas, a lo cual le autorizaba el ejemplo de la suya propia. Y, sin embargo, quien profundizase en su vida y llegase a la zona de su intimidad o siquiera a la de su confianza, había de encontrar en el carácter de Largo Caballero finzas y aun elegancias del espíritu, que en él tenían la fragancia de lo natural y espontáneo, sin los artificios de la preceptiva mundana. Por eso, tal vez por eso, se me ha ocurrido destacar del fondo áspero y en talud de la estela, un gran plano vertical, ligeramente avanzado y finamente pulido, en el que, con letras clásicas romanas, de noble expresión patricial, campea el nombre del maestro. Las letras no son aplicadas, sino talladas en la piedra. El resto de la inscripción está manifiestamente subordinado al nombre y lo constituyen sólo las dos fechas límites y los nombres del Partido Socialista Obrero Español y de la Unión General de Trabajadores, que fueron tanto para él y para los cuales él fue tanto.

Sobre la tumba de Largo Caballero hemos puesto una losa granítica bastante gruesa, de superficie algo mayor que la de una tumba corriente. Sus curvas son planas, sin molduras ni tallas, y su labra, corriente, pero cuidadosamente hecha. Sobre la losa y en el sentido de su mayor longitud, he dispuesto una estela de la misma clase de piedra, que se concierta y une en un conjunto con la losa por medio de planos que les son comunes. La estela, por su masa y por su forma, da una impresión de estabilidad y de permanencia. Está dentro de las que deben ser condiciones genéricas de esta clase de construcciones. Pensando en cosas que se ven en los cementerios y expresándose en forma algo vulgar, diré que las obras de la arquitectura conmemorativa deben ser tales que no puedan ser demolidas a puñetazos. Pero, aparte de las cualidades genéricas de esta clase de obras, el artista debe procurar que la emoción de la suya concuerde con el carácter de la persona a quien está dedicada. En tal respecto, difícilmente podría encontrarse una persona con carácter más definido que Largo Caballero. Como alguna vez he manifestado en un artículo, decir que Largo Caballero tenía un carácter es decir muy poco. La vida de Largo Caballero, más que un carácter, tenía un estilo. He querido decir con esto que todas las manifestaciones y rasgos de su existencia, desde lo privado hasta lo público, desde su juventud hasta su vejez, sin ser, ni mucho menos monótonas ni uniformes, sino variados en su condición y en su importancia, se cuajan y conciertan en el conjunto firme de su vida. Es, que están inspiradas por una conciencia siempre en actividad.

He expuesto este proceso de creación de la forma, sólo respondiendo a una pregunta y sin querer darle un carácter absoluto. En toda obra artística hay un margen que escapa al razonamiento. Si no fuese así, la obra no sería artística, sino científica. Ha sido, más que mi razón, mi sentimiento el que he puesto en juego al tomar una piedra entera de granito que puede confundirse con el berroqueño de nuestro Guadarrama, y pretender estilizarla dándole una expresión, si no representativa, por lo menos concordante con el estilo que tuvo la existencia de Largo Caballero. Si to he logrado o no, es a los demás a quienes corresponde decirlo.

Paris, marzo 1947.

## Martinez Dasi

Camaradas, compañeros, amigos todos: Los jóvenes socialistas españoles en el exilio, como los jóvenes socialistas, españoles en España, querían venir juntos con nosotros a testimoniar ante la tumba de nuestro querido y nuestro llorado maestro Francisco Largo Caballero su emoción íntima, el sentimiento de dolor y de amargura que nos atormenta constantemente cuando ante sus restos mortales calibramos el valor de la pérdida que, como jóvenes socialistas españoles y como jóvenes españoles, hemos sufrido al perder a un hombre como el que hoy dedicamos este homenaje de recuerdo, al perder hombres como Pablo Iglesias, como Julián Besteiro y tantos otros tantos viejos militantes de la U. General de Trabajadores y del Partido Socialista, cuyas vidas se han forjado sobre el yunque de la adversidad y cuyos sentimientos de resistencia moral se han templado en la lucha y en el fuego de una lucha decisiva y victoriosa en defensa de la clase trabajadora de España, en defensa del futuro de nuestro país, en defensa de los jóvenes españoles. Y cuando esta mañana, el amigo Enrique de Francisco dedicaba esos párrafos a la juventud española y especialmente a los jóvenes socialistas españoles, yo sentía una íntima satisfacción, no solamente porque esas palabras fuesen dirigidas a quienes siguen la senda y el camino marcado por Largo Caballero, sino porque son selladas también por una conducta y expresadas por un hombre cuya historia sigue fiel a la tradición de los viejos militantes de nuestra Organización. La juventud española, con Caballero, ha perdido uno de sus mentores más preclaros. Difícil será sustituirlo. Difícil será que encontremos vidas y conductas, sentimientos y acción en notas tan claras, tan educativas y tan revolucionarias como el hombre a quien hoy dedicamos estas palabras. Sin embargo, a través de mi modesta persona están representadas decenas y centenas de jóvenes socialistas espar-

cidos por todo el mundo, que no están aquí, porque están rindiendo un homenaje sin palabras a la memoria de Francisco Largo Caballero, y es que esa ejecutoria limpia de Largo Caballero sirve como lección perfecta y acabada a los jóvenes españoles; es traducido en este instante por ausencias sentidísimas, pero que demuestran que los jóvenes socialistas españoles, como tantos militantes del Partido y de la Unión, le rinden ese homenaje mudo a Francisco Largo Caballero. Sabremos recoger el ejemplo permanente de su vida, la fuerza de su acción, ese temperamento rebelde y eso sentido de la responsabilidad que supo legarnos.

De él y de otros tantos viejos militantes del Partido y de la Unión recibimos también—y en su día tendremos que afrontar por ley de vida la sucesión y recoger estas gloriosas y rojas banderas que ellos forjaron y que ellos supieron clavar en el sentimiento y en el corazón de la clase trabajadora española—el pensamiento de Francisco Largo Caballero volaría hacia España, volaría hacia nuestras cárceles. Si el pensamiento de Francisco Largo Caballero siguiese funcionando todavía se trasladaría a España. Nosotros, que queremos ser sus discípulos, que queremos convertir en carne y acción ese legado sagrado de conducta y de socialismo, vamos a heredar esa bandera y esa España atezada. Mirando también a esa España y con esas banderas en la mano, procuraremos los jóvenes socialistas españoles luchar, trabajar, combatir y sacrificar por liberarla y de volver de nuevo con ellas tan rojas como las hemos heredado, con ese espíritu de acción y de sacrificio que él nos marcó, volverlas a clavar en el seno de nuestro país, para que nuestro país encuentre con su liberación esa juventud responsable, esa juventud constructiva, esa juventud revolucionaria, que seña cumplir la obra que él nos señaló. (Aplausos).

## Gvaxeialadze (Federación de Grupos Socialistas Emigrados).

Citoyennes et citoyens: Au nom de la Fédération des Groupes Socialistes étrangers, qui groupe dans son sein onze différentes sections, je salue respectueusement la noble mémoire de Largo Caballero.

« Ce matin, en retrant au cimetière du Père Lachaise j'ai été saisi d'une grande émotion. J'avais pensé au grand martyr qui s'y reposa, Largo Caballero. Un homme simple venant d'un milieu ouvrier, par sa capacité, par son travail devenant le chef syndical, après le chef du Parti Socialiste, ensuite le chef du Gouvernement espagnol, j'avais pensé à ce célèbre socialiste qui pendant dix années combattait le régime zariste et pendant la révolution russe devint le président du Premier Soviet.

Je pensais aux illustres socialistes italiens Trevez, Otto Bauer, socialis-

## León Jouhaux (Secretario general de la C.G.T.)

Al levantarse a hablar Jouhaux es acogido con aplausos generales que el público le tributa en pie durante largo rato.

El compañero Jouhaux: Quoique pas très bien portants j'ai voulu malgré tout assister à la cérémonie du souvenir en honneur de Caballero. Caballero n'était pas seulement un ami dans le sens superficiel du mot. Il était un camarade avec lequel pendant des longues années, nous avons combattu par la liberté en général et par les droits ouvriers en particulier. Caballero était de ceux avec lesquels jamais je ne me suis trouvé en contradiction, et permettez-moi de vous rappeler un souvenir.

Un jour, pendant une des nombreuses conférences internationales auxquelles nous avions assisté, il n'avait pas de traducteur espagnol. On me demanda à moi de traduire le discours de Caballero. Je l'ai traduit, et à la fin de la traduction, les camarades qui assistaient à la conférence m'ont dit: « Est-ce que tu as appris l'espagnol ? » « Non, plus que qu'une autre langue, je n'ai pu apprendre l'espagnol, je n'ai au-

grande perspective politique — fait espérer que bientôt le régime de Franco aura tombé, vous, camarades espagnols, en rentrant chez vous amèneriez vous les débris de Largo Caballero et vous érigerez aussi un monument avec l'inscription « Au grand patriote et au grand socialiste Largo Caballero ».

De Francisco: Se han recibido ad-

hesiones del Comité Nacional del Partido Republicano Federal que delega en el Sr. Romero, y de Esquerra Republicana de Cataluña, que tiene aquí por delegado a Pedro Ferrer Batllé, José María Quintana, José Villar y Luis Calsá.

Va a dirigirse un saludo el camarada Jouhaux, de la Confederación General del Trabajo.

« Mais alors, comment ce fait-il que tu as si bien traduit le discours de Caballero ? » « C'est très simple : Parce que Caballero a fait le discours que j'aurais fait moi-même si j'aurais dû prendre la parole ». (Fortes applaudissements).

C'est à dire, camarades, combien grande était notre amitié et c'est pour moi une joie de participer aujourd'hui à la manifestation du souvenir que vous avez heureusement eue la conscience d'organiser. Il est certain que parmi nous sont nombreux ceux qui pensent que les hommes passent dans la vie, qu'ils ne sont pas indispensables et que quand ils ont accompli leur tâche et rejoint l'universel, c'est nécessaire rapporter sa pensée vers d'autres tâches, vers d'autres actions. C'est vraie mais il est nécessaire aussi que cette pensée ait toujours le souvenir de ceux qui ont servi l'idéal que nous servons nous mêmes. Certes, la révolution est venue quoique malheureusement on peut dire après l'expérience que nous venons de subir, qu'il n'a pas une révolution, il y a des révolutions qui se succèdent. Les révolutions qui sont à venir, sont devant nous avec toute la portée que le passé leur a donné, et ce passé quand il est encarné dans une mémoire comme celle de Caballero, est dans la destinée des hommes et passent dans l'action d'entreprendre. Caballero est aussi, et beaucoup, la conscience du peuple espagnol et quand nous combattons les uns et les autres pour la liberté du peuple espagnol, c'est aussi en souvenir de Caballero que nous combattons et c'est ainsi quand l'action que menais à New-York contre le régime de Franco je pensais aussi servir la mémoire de Caballero, je sentais... (Aplausos), que Caballero était à mes côtés et comment en l'action d'hiver, ensemble, nous allions à faire des conquêtes nouvelles. Camarades, je n'ai pas besoin de vous dire que votre cause n'est la notre. Notre destin est lié par vos libertés et tandis que vos libertés ne seront pas conquises, nous considérerons que nous n'avons pas rempli notre devoir que c'est un devoir international. Nous luttons pour la liberté de tous les peuples. Celle-ci est conditionnée par la liberté des autres peuples et la votre conditionne la liberté de l'humanité. (Aplausos).

Próximamente será puesto a la venta un interesante y documentado folleto titulado Francisco Largo Caballero

citado por la Secretaría de Propaganda de nuestro Partido en el Exilio.

## Roux (Del Comité Director de la S.F.I.O.)

El compañero De Francisco: —El Partido Obrero de Unificación Marxista hace constar su adhesión y su presencia con los compañeros Solano y Bonet. Va a hacer constar también su adhesión el compañero Roux, del Comité director del Partido Socialista francés S.F.I.O.

Al ocupar la tribuna el compañero Roux (S.F.I.O.), es acogido con una nutrida salva de aplausos. Y comienza diciendo:

« Camarades: Je vous apporte le salut du Parti Socialiste Français, et aussi le souvenir ému d'un camarade qui se trouvait parmi vous en Espagne pendant la première époque de la révolution. Je me souviens que à ce moment-là, lorsque Largo Caballero était au Pouvoir en Espagne, il faisait devant le monde entier la preuve d'un grand pays qui sait lutter non seulement par son intérêt national, non seulement par sa liberté, mais qu'à un même temps donna l'espectacle d'une œuvre sociale grandiose au nom d'une révolution, et c'est pour qui, socialistes français, le souvenir de Largo Caballero, il nous est particulièrement cher, et c'est ne pas seulement parce qu'il était un des socialistes internationaux le plus éminent et le plus respecté, c'est parce que nous nous souvenons que aux heures historiques de sa carrière ministérielle, par sa fermeté, toute à la fois, les valeurs de liberté et de démocra-

tie et la valeur socialiste et révolutionnaire.

Nous avons besoin d'hommes et de militants qui sachent à la fois conserver dans nos rangs l'honnêteté scrupuleuse du Parti, le sens de liberté et de démocratie, et en même temps éviter les déviations opportunistes qui compromettraient irremédiablement le Socialisme. Nous n'oublierions pas que pour nous comme pour vous l'exemple de Francisco Largo Caballero est avant tout l'exemple d'un grand socialiste, d'un grand révolutionnaire et d'un grand démocrate. C'est pourquoi au moment précis vous vous interrogez pour savoir par quel méthode vous pouvez vous débarrasser de Franco quoique que soit la méthode que la nécessité de mettre fin pour vous à ce régime. Car il y a un sentiment qui nous anime tous, à nous socialistes français et socialistes du monde entier, que c'est que si dans l'Espagne de demain la reconstruction ne se fait pas avec les principes qui incarnent cette fidélité ouvrière que Largo Caballero a incarné en son temps, à ce moment peut-être que pour vous comme pour nous la libération nationale serait pleine de déceptions, car nous sommes en France dans une période très critique.

Nous avons besoin de votre action, de votre appui, de votre exemple pour pouvoir arriver à respirer des aires de pleine liberté pour pouvoir ainsi conquérir notre victoire finale.

## Demétrio Porras (Embajador de Panamá en París).

El compañero De Francisco: —Se ha recibido un cablegrama de adhesión de la Agrupación Socialista de México, que anoche ha celebrado también una velada de aniversario en memoria de Francisco Largo Caballero.

aquí representada por su Comité Nacional, compañeros Regulez, Doménech y Víctor Gómez.

—Va a dirigirse la palabra nuestro camarada el doctor Porras, ministro del Panamá, representante del Partido Socialista de aquel país y de los países hispano-americanos.

Al levantarse, el compañero Porras es recibido con grandes aplausos. Y dice lo siguiente:

El secretario del Partido Socialista Obrero Español, compañero Rodolfo Llopis, el cual por razón de tiempo, y sacrificando el natural deseo que personalmente tenía de tomar parte en este acto el compañero Pascual Tomás, ha delegado en él la representación de la Unión General de Trabajadores.

« Camaradas españoles: Es con viva emoción que os aporto un saludo en esta hora solemne en que conmemoramos al gran revolucionario nuestro maestro Largo Caballero. Un saludo de los trabajadores socialistas de Panamá y de toda Hispanoamérica. Porque, camaradas, nosotros, los del otro lado del Atlántico, somos tan españoles como los españoles de España. Porque nosotros, cuando nos separamos de la madre Patria, no fué de ella de quien nos separamos, fué de los visigodos y de los moros que aun la tiranizan, porque no fueron Simón Bolívar ni San Martín los grandes héroes de nuestra independencia. El gran guía fué Riego.

## Cruz Roja de la Republica Española

Dos avisos importantes:

Primero: Todos los médicos españoles refugiados en Francia es interesante hagan saber su nombre, especialidad, si la tienen, circunstancias familiares y domicilio a la Delegación Sanitaria en Francia de la Cruz Roja de la República Española, 36, rue d'Assas, París 6<sup>o</sup>.

Yo, no hace mucho, salí de allí, y os traigo la seguridad de que los trabajadores hispanoamericanos están con vosotros, y vendrán a pagar la gran deuda de gratitud hacia los españoles de verdad que luchan por la libertad de España y por la emancipación de los trabajadores del Mundo. (Aplausos).

\*\*\*

El compañero De Francisco: —Hay, por último, la adhesión de la Federación Nacional de Deportados y de su Departamental del Sena, que se adhieren cordialmente, y están

Segundo: Se ruega a cuantos pertenecieron a la Cruz Roja Española y actualmente están refugiados en Francia, comuniquen sus nombres, domicilios y cargos que desempeñaron a la Delegación de Propaganda y Documentación de la Cruz Roja de la República Española, 36, rue d'Assas, París 6<sup>o</sup>.

